Рождество Христово
      
Вот и закончилась череда весёлых зимних праздников. Дед мороз, подарки, новогодние хороводы. Одним из ярких и воистину чудесных праздников зимы является праздник Рождества Христова. 
  
13 января в актовом зале МОУ СОШ №6 прошел районный праздник «Чудеса на Рождество Христово», в котором приняли участие лицей №1, МОУ СОШ №7 им.Ф.Ф.Ушакова, Емишевская, Чебоковская, Фоминская, Константиновская СОШ. Гости праздника  были не только слушателями, но и непосредственными участниками Рождественского представления.

Рождественский концерт начался торжественным колокольным звоном и Рождественской колядкой «Рождество Христово весь мир празднует» в исполнении сводного хора четвертых классов под руководством С.В.Малюновой, учителя музыки МОУ СОШ №6. 

Затем с приветственным словом и Рождественскими поздравлениями выступил настоятель Благовещенской церкви г. Тутаева отец Василий. 
И закружилась в хороводе снежинок Рождественская постановка с невероятными приключениями, чудесным Рождественским цветком, коварством Зимы. В ходе спектакля зрители становились исполнителями и радовали всех Рождественскими песнями, колядками и гимнами. Много нового и интересного ребята узнали о празднике Рождество Христово, переживали и радовались вместе с героями. В зале царила атмосфера добра, тепла и любви. 

В конце представления всех ожидало настоящее чудо! «Рождественский цветок» получил каждый зритель и участник концерта, находившийся  в актовом зале, и унес с собой маленькое рождественское чудо.

В заключение были подведены итоги конкурса рождественских поделок, открыток и рисунков «Чудеса на Рождество Христово». Участниками конкурса стали не только учащиеся школ города и района, но и воспитанники детских садов. Лучшие работы отмечены грамотами Департамента образования ТМР, которые вручили заместитель директора ИОЦ А.Д.Шарова и ведущий специалист Ю.Б.Головицына.

Пользуясь случаем, хочется сказать огромное спасибо директору МОУ СОШ №6 Е.В.Манокиной за радушный прием, творческому коллективу педагогов: С.А.Синягиной, С.В.Малюновой, Т.Н.Сильновой, Н.Д.Ботовой, О.В.Михайловой, юным талантам 4 «Б» класса (классный руководитель Л.И.Гобцева), коллективу 4 «А» класса (классный руководитель О.А.Щукина), вокальной группе 6-х классов, ведущим  Белоусовой Веронике и Сильнову Родиону, солисту 3 «Б» класса Волошко Андрею, Упадышевой Елене и всем творческим коллективам школ города и района за активное участие в празднике «Рождество Христово».
                               С.В.Малюнова, учитель музыки МОУ СОШ №6

