О.А. Анисимова, Н.В. Горшкова

Евангельский сюжет православного праздника Пасха

(классный час для учащихся 3 класса)

Цель: 

Воспитание милосердного, доброжелательного отношения к людям.

Задачи: 

1.Познакомить с евангельским сюжетом православного праздника Пасха.

2.Развивать чувство милосердия и сострадания к людям.

3.Научить изготовлять пасхальные поделки-подарки.

Оборудование: 

Репродукция иконы «Воскресение Христово»; деревянная «пасхальное яйцо»; тексты высказываний выдающихся людей о добре; аудиозапись колокольного звона.

Ключевые понятия: 

Добро, милосердие, Пасха.

Определения ключевых понятий:

Добро – нечто положительное, хорошее, полезное, противоположное злу.

(Толковый словарь русского языка под ред. С.И. Ожегова, Н.Ю. Шведовой).

Милосердие – сердоболие, сочувствие, любовь на деле, готовность делать добро всякому, жалостливость, мягкосердость.

(Толковый словарь русского языка. Современная версия. М., «Эксмо-пресс», 2000).

Пасха – Воскресение Христово, ежегодный весенний праздник, посвященный чудесному воскресению распятого на кресте Спасителя.

(Большой толковый словарь русского языка / Гл. ред. С.А. Кузнецов/. – Спб., «Норинт», 2006).

Ход занятия

1. Вступительная часть

           Аудиозапись колокольного звона.

           Стихотворение С. Есенина «Пасхальный благовест» (читает ученик). 

Колокол дремавший

Разбудил поля,

Улыбнулась солнцу

Сонная земля.

Понеслись удары

К синим небесам,

Звонко раздается

Голос по лесам.

Скрылась за рекою 

Белая луна,

Звонко побежала

Резвая волна.

Тихая долина

Отгоняет сон,

Где-то за дорогой

Замирает звон.

           Вопросы:

- Почему люди так радуются празднику Пасхи? 
- А как православные люди отмечают праздник Пасхи?

- Почему принято красить пасхальные яйца? 
- Почему именно яйцо стало символом Пасхи? 
- Какие пасхальные традиции вы знаете?

2. Основная часть

           Каждую весну все православные люди отмечают светлый праздник Воскресения Христова – Пасху. Вспомним историю этого праздника, изложенную в Евангелии. Поговорим о главных событиях, связанных с Воскресением Спасителя. 

           Как повествуют Евангелисты, Господь Иисус Христос умер на кресте в пятницу, около трех часов после обеда, накануне еврейской Пасхи. В тот же день вечером Иосиф Аримафейский, человек богатый и благочестивый, вместе с Никодимом сняли с креста тело Иисуса, помазали его благовонными веществами, обвили полотном («плащаницей»), как полагалось по еврейским традициям, и похоронили в каменной пещере. Пещера находилась в саду Иосифа, рядом с Голгофой, где распяли Христа. Иосиф и Никодим были тайными учениками Христа. Вход в пещеру, где они погребли тело Иисуса, они заложили большим камнем.

           В субботу утром первосвященники и книжники пошли к Пилату и просили у него разрешения приставить ко гробу римских воинов, чтобы охранять гроб. К камню, закрывавшему вход в гробницу, положили печать. Все это было сделано из предосторожности, так как они вспомнили предсказание Иисуса Христа, что Он воскреснет на третий день после Своей смерти.

           Где пребывал Господь Своей душою после того, как Он умер? По верованию Церкви, Он сошел в ад со Своей спасительной проповедью и вывел оттуда души уверовавших в Него.

           На третий день после Своей смерти, в воскресенье, рано утром, когда еще не было темно и воины находились на своем посту у запечатанного гроба, Господь Иисус Христос воскрес из мертвых. Тайна Воскресения непостижима. Своим слабым человеческим умом мы понимаем это событие так, что в момент Воскресения душа Богочеловека вернулась в Его тело, отчего тело ожило и преобразилось, став нетленным и одухотворенным. После этого воскресший Христос покинул пещеру, не отваливая камня и не нарушив печати. Воины не видели, что произошло в пещере, и после Воскресения Христа продолжали сторожить опустевший гроб. Вскоре произошло землетрясение, когда Ангел Господень, сошедший с неба, отвалил камень от двери гроба и сел на нем. Вид его был, как молния, и одежда его была бела, как снег. Воины, испугавшись Ангела, разбежались.

           Ни жены-мироносицы, ни ученики Христа ничего не знали о случившемся. Так как погребение Христа было совершено поспешно, то жены-мироносицы решили в воскресенье пойти ко гробу и закончить помазание тела Спасителя благовонными мазями. Направляясь к месту погребения, они недоумевали: «Кто отвалит нам камень от гроба?». Первая пришла ко гробу Мария Магдалина. Видя гроб пустым, она побежала назад к ученикам Петру и Иоанну  и сообщила им о пропаже тела Учителя. Немного спустя пришли ко гробу и прочие мироносицы. Они увидели во гробе юношу, сидящего на правой стороне, одетого в белую одежду. Таинственный юноша сказал им: «Не бойтесь, ибо знаю, что вы ищете Иисуса распятого. Он воскрес. Идите и скажите ученикам Его, что они увидят Его в Галилее».

           Апостолы Петр и Иоанн, услышав от Марии о случившемся, прибежали к пещере, но, найдя в ней лишь пелены и плат, который был на голове Иисуса, возвратились домой в недоумении. После них Мария Магдалина вернулась на место погребения Христа и стала плакать. В это время она увидела во гробе двух Ангелов в белых одеждах, которые спросили у нее: «Что ты плачешь?» Ответив им, Мария повернулась назад и увидела Иисуса Христа, но не узнала Его. Думая, что это садовник, она спросила: «Господин, если ты вынес Его (Иисуса Христа), то скажи, куда положил Его, и я возьму Его». Тогда Господь сказал ей: «Мария!» Услышав знакомый голос и обернувшись к Нему, она узнала Христа и, воскликнув: «Учитель!» –  бросилась к  Его ногам. Но Господь не позволил ей прикасаться к Себе, а велел идти к ученикам и рассказать о чуде Воскресения.

           Этим же утром воины пришли к первосвященникам и сообщили им о явлении Ангела и об опустевшем гробе. Эта весть очень взволновала иудейских начальников:  исполнились их тревожные предчувствия. Теперь им предстояло позаботиться о том, чтобы народ не поверил в Воскресение Христа. Собрав совет, они дали воинам много денег, приказав распространить слух, будто ученики Иисуса ночью украли Его тело. Воины так и сделали. 

           В первый день Своего Воскресения Господь несколько раз являлся Своим ученикам. В «Деяниях Апостолов» сообщается, что воскресший Христос являлся ученикам в течение 40 дней, «говоря о Царствии Божием». Это общение с Воскресшим преобразило учеников Христа в смелых проповедников, которых не могли заставить замолчать ни преследования, ни побои, ни казни.

Вопросы:

- Но в чем же главный смысл праздника?

- Какое значение он имеет для нас?

           Рассказ М. Львовой «Рубашка» (читает учитель).

           Весна. Снег почти стаял. Земля чернеет, и какой-то особенный свежий сырой запах говорит о весне. Мы все собрались у бабушки и усердно работаем: шьем рубашки бедным. Мама с няней кроят, бабушка сме​тывает рубашки, Наташенька быстро стачивает их на машинке, тетя Маша подрубает на руках, Вера обметывает петли и пришивает пуговицы. Даже крошки Коля и Ма​шенька обрезают нитки и вдевают их в иголки.
           «А ты расскажи нам, бабушка, — просит старший внук Николай, — почему у нас перед Пасхой шьют всегда муж​ские рубашки?»
           «По завещанию моей бабушки, дружок мой... Это было давно — еще до революции. Моя бабушка, Надежда Сер​геевна, проводила Великий Пост в строгом воздержании, молитве и в работе на бедных. Шила она и сама, и все домаш​ние женщины, и девушки одежды бедным: платья, сарафаны, рубашки. Все это складывалось и раздавалось на Страстной неделе бедным, чтобы они имели возможность сходить к за​утрене в новом чистом одеянии. Рубашки тогда шились не из ситца, как мы делаем теперь, а из белого домотканого холста, и сшивалось этих рубашек великое множество.
           Однажды за год или за два до ее кончины, Надежда Сер​геевна на Страстной неделе раздала все сшитые вещи бедным, и у нее осталась одна рубашка. С этой рубашкой происходило что-то странное: она несколько раз возвращалась к бабушке обратно. Один нищий уехал из города, другой умер, третий разбогател и больше не нуждался в милостыни.
           «Как странно, — сказала бабушка своей горничной Устеньке. — Видимо, эту рубашку Бог кому-то предназначил. Оставим ее у себя, и ты отдашь ее первому, кто придет про​сить Христа ради».
           Прошло еще два дня, наступила Великая Суббота. На​дежда Сергеевна сидела у своего окна, а Устенька уже за​правляла лампады к празднику. Вдруг к окошку подошел вы​сокий благообразный старик, одетый в наглухо застегнутый зипун. Он просил помочь ему Христа ради к Светлому Дню.
           Бабушка послала Устеньку подать ему хлеба, денег, кра​шеных яичек. «Да еще не забудь рубашку, предназначенную ему, отдать», — крикнула бабушка уходящей Устеньке.
           Та все передала старику, а когда вынула рубашку с прось​бой надеть ее в церковь к Светлой Заутрене, старик внезап​но поднял руки к небу и залился слезами. «Господи, благодарю Тебя за великую милость ко мне грешному! — воскликнул он. — А тебя, добрая, милая благодетельница, да благо​словит Господь за то, что после стольких лет к Светлому Дню ты прикрыла меня».
           С этими словами он распахнул свой зипун, а на груди его ничего не было. «Вот уже 16 лет я хожу неприкрыто, а дал я обет такой перед Господом: ничего не просить для себя. Что подадут, за то и спасибо. Ты первая, ангельская душа, по​крыла мою наготу! И в какой великий Святой День, в канун Светлого Праздника».
           И он снова заплакал радостными слезами, плакала с ним и бабушка у своего окошка; поняла она, что Господь благо​словил и принял ее труд и работу.
           Вот когда она умирала, она и завещала своей дочери и мне, своей внучке, всегда Великим Постом шить бедным рубашки и тоже заповедовать своим детям и внукам. Мы и стараемся по мере сил исполнить бабушкино завещание, и я надеюсь, мои дружочки, что и вы его не забудете», — кончила бабушка свой рассказ.
Вопросы:

- О чем этот рассказ? (О рубашке, о добрых делах).

- Как раньше христиане и герои этого рассказа проводили свободное время в Великий пост? (В строгом воздержании, молитве и работе на бедных).

- Что они готовили для бедных и для чего? (Мужские рубашки, чтоб на Страстной неделе раздать бедным, чтоб к заутрене они сходили в новом чистом одеянии).

- Что можно сказать об этой семье? (Семья православная, соблюдает христианские традиции, в семье теплые добрые отношения, здесь царят сострадание, милосердие,  любовь к ближнему).

- О какой истории рассказала бабушка внукам?

- Что завещала бабушка, когда умирала?

- Какой вывод мы можем сделать для себя? (Мы должны помогать тем, кто нуждается в нашем милосердии и любви, не быть равнодушными к людям).

           Работа с понятиями  милосердие, добро. 

           По народным поверьям, от Пасхи до Вознесения по земле странствуют Христос и апостолы в нищенском одеянии.  Они испытывают людское милосердие, награждают добрых людей и карают жадных и злых. 

- Подумайте, какое доброе дело для друзей и родных вы можете сделать?

           Свершив добро, наслаждайтесь тем, что другому человеку стало хорошо, комфортно. «От добра добра не ищут», – гласит русская народная пословица. Хорошо бы научиться искренне дарить добро, не ожидая какой-либо выгоды в ответ. Если вы научитесь этому, вы – богатые люди. 

Задания:

1. Перед вами высказывания известных людей. Обсудите в группах значение высказывания, выберите представителя от команды, который должен выразительно прочитать высказывание и кратко объяснить, какое толкование этим словам дала команда.

           «Чтобы поверить в добро, надо начать его делать» (Л. Толстой).

           «Не будь побежден злом, но побеждай зло добром» (Апостол Павел).

           Как всякий большой праздник, к тому же длящийся неделю, Пасха заполнена различными играми, развлечениями, хождениями в гости.

2.  Игра «Подумаем о доброте». 

           Дети встают в круг. Каждому из них по очереди педагог подает в руки деревянное «пасхальное яйцо». Ученик называет какого-либо доброго человека и объясняет, почему он добрый. (Например: моя сестра добрая, потому что она каждый день ухаживает за больной бабушкой). Когда все дети расскажут о тех или иных добрых людях, педагог просит кого-либо из детей перечислить все добрые дела, о которых рассказали дети. 

           Гулянья молодежи на Пасху – веселые, озорные – были первыми в году гуляньями на открытом воздухе после зимы. Игры, хороводы, пляски, а в западных губерниях России еще и обход дворов, напоминающий святочные колядования (их иногда называли «зеленые святки»). 

3. Игра «Катание яиц».

4. Игра «Чье яйцо будет дольше крутиться».

5. Игра «Столкновение яиц».

6. Игра «Пасхальное гнездышко».

7. Изготовление пасхальных открыток для родителей и друзей.

           Не забудьте порадовать близких пасхальными «крашенками», расписанными затейливыми узорами и цветами. 

3. Заключительная часть

- Что ценного для себя вы вынесли из нашей беседы? (Мы должны помогать тем, кто нуждается в нашем милосердии и любви; мы не должны забывать добрые, светлые традиции предков).
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