

    История церкви Троицкой на погосте .

    История церкви Троицкой на погосте в свое время меня заинтересовала  не случайно. Если о двух замечательных соборах Романово-Борисоглебска и некоторых церквях  было написано немало, то о Троицкой церкви во многих книгах  было всего лишь несколько строк.  Если многие церкви нашего города  были действующими  или в них  велись восстановительные работы, то Троицкая церковь долгое время оставалась памятником нашего равнодушного отношения к истории и культуре. Возле Троицкой церкви находилось также старинное кладбище – погост. Старые могильные плиты натолкнули  на мысль побольше узнать о людях здесь похороненных, об истории  храма и погоста. 

     В 1998 году большая работа была выполнена ребятами краеведческого кружка средней школы № 3.  
Искать необходимый материал было непросто. Сведения часто были неполными, противоречивыми, поэтому приходилось работать с многими источниками, чтобы составить полную картину. Много ценной информации нам дала работа в городском архиве, встречи с местными жителями, за помощью обращались в православную школу, к служителям культа, в городской отдел архитектуры, на станцию юных туристов, в библиотеки и музеи. Работа с этими многочисленными источниками помогла восстановить историю церкви и погоста при ней в ХХ веке. Практический материал для работы был получен во время двух походов к Троицкой церкви, когда  ребята проводили интервью, делали эскизы, зарисовки.
     
Троицкая церковь расположена в левобережной части города Романова, на его окраине, в живописном месте на высоком берегу Волги. По сведениям Теляковского она была основана в 1783 году по благословенной грамоте преосвященного Самуила, архиепископа Ростовского. Раньше на этом месте была деревянная церковь, но сведений о ней почти не  сохранилось. Лишь в переписи 1621 года упоминается  «…за посадом, за оврагом, вверх по  Волге церковь Живоначальные Троицы древяна…». Каменная церковь была построена иждивением горожан, т.е. на средства собранные жителями города. По рассказам старожилов нетрудно представить какой она была раньше. По свидетельству Анастасии Ивановны Погодиной, которая застала церковь действующей, она отличалась богатством убранства, хорошими иконами и фресками, была светлой из-за множества окон. Троицкая церковь имела три престола: святой Троицы, Святого Ильи Пророка и святого Николая Чудотворца. Особо чтимой была икона святого великомученика Дмитрия Мироточца.


Об истории церкви в XIX веке нам найти сведений почти не удалось, но уже в это время на погосте при церкви хоронили именитых горожан.


По данным справочника «Ярославская епархия» за 1908 г. приход  Троицкой церкви в это время составлял 17 деревень, которые располагались как недалеко от церкви, так и в 6-8 верстах, включая также город Романов и село при церкви Троицын погост. Прихожан было 234 мужчины и 302 женщины. К сожалению сейчас некоторые из деревень уже исчезли, такие как Хибы, Шумеево, Глибцево и др. Церковь имела 36 десятин земли, 2341 рубль капитала, ей принадлежали два деревянных дома – в одном жил священник (этот дом сохранился), а в другом – церковный сторож. В приходе была церковно – приходская школа.


Революция, изменив отношение к религии, вере людей, серьёзно повлияла на дальнейшую историю церкви. Уменьшилось число прихожан. По данным архива в 1927 – 1931 гг. их было 220 человек, уже нет данных по некоторым деревням. Действующей церковь оставалась до 1936 года. Службу вёл отец Владимир, в миру Владимир Фаветович Надеинский. Он родился в деревне Кабаново Владимирского уезда. В Троицкой церкви служил с 1912 года, жил в доме при церкви. Имел большую семью: жена Елизавета Флегонтьевна и 5 детей. В 1931 г. он был административно выслан по ст.58, п.10, но в 1934 г. вернулся. За время его отсутствия службу вели разные священники, чаще всего – Смирнов Михаил Павлович. Причём каждый раз для проведения богослужения приходилось брать разрешение в райисполкоме. В 1935 г. отца  Владимира опять арестовали, а в истории церкви начинается новый период.


9 января 1937 г. Тутаевский райисполком принимает решение о закрытии церкви Троицкого погоста. Мотивировали это тем, что 5 месяцев церковь уже не работает, верующие могут ходить в Покровскую церковь, что расположена в 500 метрах, а здание церкви требуется под склад «Заготзерно». Прошение религиозной общины было отклонено и 23 января 1937 облисполком утверждает принятое решение. Церковь была закрыта, наиболее ценная церковная утварь была перевезена в Покровскую церковь, что-то раздали местным жителям, колокола, о которых Теляковский упоминает, что они старинной голландской работы XVII века, по всей вероятности были сброшены с колокольни.


С 1937 года в церкви размещался склад, хранили зерно в мешках, во время Великой Отечественной войны здесь произошёл сильный пожар, во время которого погиб сторож. В 50-е – начале 60-х г.г. в церкви размещался инкубатор, выводили цыплят.  Это даже трудно представить, свидетельствует о том, с каким пренебрежением относились к вере люди. Именно в эти годы были серьёзно повреждены росписи на сценах. С 1964 по 1975 г. в церкви располагался склад «Райпотребсоюза». После того, как он выехал, началось постепенное разрушение храма. Во время пожара серьёзно пострадала кровля в средней части церкви. Появились неоднократные попытки проникнуть внутрь здания. Вначале срабатывала сигнализация, которая была проведена в соседний дом. Обращения в милицию привели к неутешительному результату: сигнализацию вообще сняли. Отсутствие заботы о храме, то, что его перестали использовать хотя бы для хозяйственных нужд привело к быстрому разрушению. В начале 90-х гг. была предпринята попытка хотя бы частично отремонтировать храм, были поставлены леса, заделана кровля, сделан купол, но из-за отсутствия финансовых средств ничего не получилось. И только в 2004 году начались серьезные восстановительные работы, кардинально изменившие облик храма.

Троицкая церковь интересна ещё и тем, что в своё время при ней было небольшое кладбище – погост, остатки которого сохранились и сейчас. Хоронить около церкви стали после строительства каменного здания. В своё время это старинное кладбище было богатым и ухоженным, хоронили романовских купцов, именитых горожан. Надгробия отличались разнообразием, выполнены были из мрамора и гранита. За могилками ухаживали, все они  имели кованые оградки, на многих горели лампадки по праздникам.


Сейчас погост напоминает нам о том, как люди по-варварски, равнодушно относятся к своей исторической памяти. Они разрушили всё: не сохранилось ни одной ограды, надгробные памятники растащены, а те, что есть, находятся не над могилами.  Большая часть могильных оград пошла на устройство ограждения бульвара по Волжской набережной между улицами Казанской и 2-й овражной. Многие могильные плиты жители города развезли на устройство фундаментов строящихся домов. В 60-ые гг. кладбище было сознательно уничтожено: при помощи двух бульдозеров сохранившиеся надгробия были сброшены к Волге, а на их месте учащиеся школы № 4 к одной из юбилейных дат в истории комсомола заложили Парк комсомола.  Сейчас деревья уже большие.


Мы попытались составить план погоста. Скопировали надписи с сохранившихся плит. Их анализ даёт возможность сделать некоторые выводы.


Своеобразной краеведческой находкой мы считаем плиту с могилы Михаила Ивановича Трутнева.  Чтобы прочитать надпись плиту пришлось даже раскапывать. От других она отличается большими размерами (1,5 м х 80 см). Это самое старое из найденных захоронений. Михаил Иванович Трутнев умер в 1828 году на 62 году жизни. Он был известным романовским купцом.


Основная масса найденных надгробий относится к началу ХХ века. Самые последние в 1921 – 1923 г.г. В 20-30-е г.г. на погосте хоронили по специальному разрешению.  В архиве сохранилось прошение разрешить захоронение гражданина Лыкова от 9 февраля 1931 г.  Мы нашли плиту с именем Анны Николаевны Лыковой, вероятно родственницы.


Среди надгробий встречаются интересные. Например, Бабаминой  Александры Ильиничны – необычная фамилия, погибла от руки злодея, надпись выполнена очень красивым шрифтом. На памятниках у женщин в некоторых случаях указывается время их замужества.  Например, Васильевская Нина Александровна в замужестве жила 3 года, 10 месяцев, 12 дней. Раньше на памятниках не указывали точные даты жизни, как сейчас. Чаще всего указывали дату смерти и число прожитых лет, иногда день ангела. На некоторых плитах сохранились надписи – посвящения от родственников. Например, «Незабвенному супругу. Я чту труды твои и помню все услуги. От искренне сочувственной  супруги.» На памятнике 19 века Локтева Якова Егоровича указано место жительства – Рыбинский уезд, Фефинская волось, деревня Локтево.


Во многих случаях фамилии повторяются: Трутневы, Герасимовы, Разсоловы, Дегтяревы . Это были представители известных семей романовских купцов, которым в городе принадлежали дома.
      У алтаря Троицкой церкви сохранились захоронения  священников. Появился металлический крест на месте погребения священномученика Михаила Белороссова, последнего  настоятеля Воскресенского храма.


Около Троицкой церкви находится ещё один интересный памятник. Это часовня – склеп Маслок., построенная по особому разрешению в 1892 г. романово -борисоглебским нотариусом Василием Исидоровичем  Маслок после смерти его молодой жены и новорождённого сына.  Позднее в этом склепе был похоронен и он сам  женой Екатериной. Часовня гармонично вписывается в местность, смотрится как дополнение к церкви. Она небольших размеров (5м х 5 м) и богато украшена, выполнена из красного кирпича. К сожалению, само захоронение не сохранилось. В городе есть дом Маслок, пожалуй, самый красивый и запоминающийся в левобережье. 

       Сегодня Троицкий храм не узнать. Сравнивая две фотографии – храм до восстановления и после, можно только порадоваться за его судьбу, за наш древний город, возвращающий свои утраченные святыни, и сказать спасибо неравнодушным людям, творящим добро.
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