Приветственное слово епископа Рыбинского и Угличского Вениамина на XIII Романовских образовательных чтениях
Рад приветствовать всех собравшихся на сегодняшнем форуме, посвященном одной из актуальных современных проблем – проблеме духовно-нравственного воспитания детей. 

Романовские образовательные чтения стали традиционными не только для Тутаевского района, но и для образовательных учреждений Ярославской области. Не случайно они имеют статус региональных. 

На Романовских чтениях освящаются также и краеведческие темы, связанные с теми или иными знаменательными событиями, памятными датами. В этом году значимой датой является 190-летие со дня объединения Романова и Борисоглебска. С этого времени (с 1822 года) наш город получил уникальное имя – город трех святых Романа, Бориса и Глеба. Образы русских святых воплощают в себе национальный идеал нравственности, патриотизма, созидательного отношения к Родине и любви к людям. Для жителей города и для воспитания детей очень важно чтить память его небесных покровителей. Я бы попросил включить в образовательные программы школ и программу внеурочной деятельности «Растим патриота», которую планируется разработать в образовательных учреждениях Тутаевского района, краеведческий материал, связанный с ознакомлением учащихся с житием этих святых. 

В этом году произошло еще одно важное событие в жизни Ярославской епархии. 15-16 марта 2012 года в Москве состоялось заседание Священного Синода Православной Церкви. Решением Синода в пределах Ярославской области образована Ярославская митрополия, включающая в себя две епархии: Рыбинскую и Ярославскую. Главой Ярославской митрополии назначен Преосвященный Ярославский и Ростовский Пантелеимон. Романово-Борисоглебское благочиние (Тутаевский район) вошло в состав Рыбинской епархии.
Говоря о церковно-государственных отношениях, следует отметить, что за последнее время они очень развились и реализуются в целом ряде областей, где налажено хорошее сотрудничество. Но если подвести некую черту и сказать о самом главном, то следует констатировать, что в основе этого сотрудничества лежит наша совместная забота о человеке. 

Ключевая роль в духовно-нравственном возрождении общества отводится образованию. Школа – единственный социальный институт, через который проходят все. Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье, но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования. Поэтому именно в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника.

Главным вопросом церковно-государственных отношений в сфере образования стало преподавание основ религиозной культуры в средней школе. Все мы знаем, что с 2009 по 2012 год проводился федеральный эксперимент по преподаванию курса «Основы религиозных культур и светской этики» в ряде регионов страны с последующим распространением его на всю территорию государства. С 2010/11 учебного года в эксперименте принял участие и Ярославский регион. Приятно осознавать, что апробация этого курса имеет положительный опыт. Мы надеемся, что благодаря тесному сотрудничеству Администрации Ярославской области и  Ярославской митрополии  введение этого курса в образовательные учреждения Ярославской области позволит нашему региону выйти на новый духовно-нравственный уровень развития. 
В новом учебном году с первого сентября 2012 года в Федеральный базисный учебный план вводится учебный предмет ОРКСЭ в 4х классах. Встает вопрос о подготовке педагогических кадров. В рамках эксперимента Институт развития образования Ярославской области при сотрудничестве с Ярославской епархией имели возможность подготовить тьюторов, которые, в свою очередь, провели обучение педагогов на местах. На сегодняшний день, по завершению эксперимента, Департамент образования ограничен в своих ресурсах по подготовке специалистов. В сложившейся ситуации мы можем предложить свою помощь и взять на себя большую ответственность по подготовке учителей по основам православной культуры. У нас уже был опыт проведения курсов по духовно-нравственному воспитанию школьников кафедрой теологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского на базе Тутаевского района. По запросу районных управлений образования мы можем продолжить сотрудничество и организовать постоянно действующие курсы и консультации для педагогов в течение учебного года. Такие курсы с привлечением квалифицированных специалистов планируется проводить и в Ростово-Ярославской епархии, и Рыбинско-Угличской епархии.     
Сегодня различные общественные институты и организации имеют уникальную возможность совместно участвовать в деле нравственного становления молодого поколения. Взаимодействие этих институтов и религиозных организаций будет успешно осуществляться именно тогда, когда эти отношения будут основаны на нравственности, когда разные стороны возьмут за основу своей работы бережное отношение к ценностям друг друга. 
Надеюсь, что сегодняшние образовательные чтения, посвященные вопросам духовно-нравственного воспитания и образования  подрастающего поколения, помогут найти «точки соприкосновения», и выработать общую линию взаимодействия органов государственной власти и Православной Церкви в Ярославской области.
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