Примерные вопросы для круглого стола 

«Духовно-нравственное развитие обучающихся в свете ФГОС»
Обучение неотделимо от воспитания. Главное воспитательное воздействие на ребёнка в современной школе оказывает обучение. Вот почему вопросы стандартизации общего образования, в том числе, вопрос, чему мы будем учить детей и молодёжь, - поистине жизненно важные вопросы.
Какие духовные и нравственные ценности призвана и должна формировать в наших детях современная российская школа?
По мнению И. Метлика, «целостное духовно-нравственное образование ученика возможно только на основе определённой духовной (мировоззренческой) и соответствующей ей культурной традиции, в том числе систему морали».
Возможно ли такое образование и воспитание детей в школе?
Какими причинами, по Вашему мнению,  вызвано введение в общеобразовательных школах учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики»? Как Вы считаете, что может сделать школа в этом направлении?

Какие существуют риски введения новой предметной области «Духовно-нравственная культура России» и изучения нового предмета ОРКСЭ?
Удовлетворены ли Вы как руководители ОУ итогами преподавания нового предмета? Какие проблемы в преподавании и пути их решения вы могли бы назвать?

Какие ценности, с вашей точки зрения, необходимо воспитывать у обучающихся? Какие формы и методы, по вашему мнению, наиболее эффективны?

Какова роль предметов гуманитарного цикла в духовно-нравственном развитии личности школьника - гражданина многонациональной и поликонфессиональной страны?
Как, на ваш взгляд, следует выстроить совместную деятельность учителей и педагогов дополнительного образования в приобщении школьников к духовным ценностям? 
Какова роль администрации образовательного учреждения в методическом сопровождении профессиональной подготовки педагога к работе в сфере духовно-нравственного воспитания школьника?
Каковы шаги школы по вовлечению родителей в процессы духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, в том числе в рамках деятельности органов общественного управления образовательным учреждением?
