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            Уважаемые участники семинара! От имени педагогической общественности я рада приветствовать вас на Тутаевской  (Романово-Борисоглебской)  земле.  Вопросы  духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения, формирования гражданской идентичности школьников приобрели статус важнейшего национального приоритета, являются  предметом особого внимания и заботы государства, образования и общества. 

            Обсуждение   вопросов духовно-нравственного воспитания школьников сегодня особо актуально, что обусловлено и утверждением ФГОС второго поколения и тем, что методологической  основой стандартов является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России. В Концепции определены система базовых национальных ценностей, современный национальный воспитательный идеал, цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в единстве учебной и внеучебной деятельности, что имеет особую ценность.

           С 1 сентября 2011 года систему общего образования ожидают серьезные изменения. И готовиться   к ним необходимо уже сегодня. 

            Учитывая ограниченность времени,  кратко расскажу о сложившейся в районе системе духовно-нравственного воспитания, о результатах совместной работы образования, православной церкви и социальных партнеров, обозначу основные приоритеты сегодняшнего дня.

           Особенностями системы духовно-нравственного воспитания школьников в нашем районе являются следующие:
           - приоритетность вопросов воспитания  в развитии  муниципальной системы образования;

           - развитое межведомственное взаимодействие и заинтересованность  в становлении системы духовно нравственного воспитания школьников церкви,  Православной школы и муниципальных образовательных учреждений;
          - наличие муниципальной системы воспитательной работы;

          - заинтересованные педагоги.
           Вернемся в 90-е годы прошлого столетия – время смены ценностных ориентиров. Наряду с позитивными изменениями произошли и негативные явления. Развал пионерской организации и комсомола привели к серьезным проблемам в образовании. Сложившаяся система воспитательной работы рухнула.  
Именно в этот период (1992 год) в Тутаевском районе зародилось детское движение «К истокам нашим», целью которого стало возрождение детских объединений, призванных помочь подросткам противостоять таким негативным явлениям, как бездуховность, безнравственность, подростковая преступность, насилие, наркомания.

            Разработанная модель «К истокам нашим» стала системообразующим элементом  воспитательного пространства  района. Символика движения олицетворяет патриотизм участников, их любовь к малой  Родине и родной природе.
Основные задачи движения решаются через реализацию программ по пяти направлениям («Отечество», «Творчество», «Экология», «Здоровье», «Мир и я») и системную совместную деятельность детей и  педагогов образовательных учреждений различных типов и видов  с активным включением социальных партнеров.

  В рамках реализации программ участниками движения проводятся ключевые дела, акции, слеты, организуются профильные лагеря. Многие из них стали традиционными:

           - фестивали творчества и дружбы («Радуга над Волгой», «Русские посиделки», «Дети разных народов»), основные идеи которых - сохранение русских традиций, дружба народов  всех национальностей;

             - краеведческие и экологические конференции;

             - природоохранные акции: «Поможем реке», «Не жгите траву, не жгите!», «Поможем птицам», «Живи, родник», «Зеленый друг»;

            - патриотические акции «Никто не забыт, ничто не забыто», «Поздравляем ветеранов»;

          - спортивные мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни («Веселые старты», соревнования, турниры и т.д.).  

Сложившаяся система  позволяет решать проблемы патриотического, духовно-нравственного, эстетического и экологического воспитания школьников, формирования основ здорового образа жизни. 

Детское движение стало  школой воспитания молодых граждан с активной жизненной позицией, способных  принимать решения и брать на себя ответственность за их выполнение, ответственность за будущее своей малой Родины и России. 

Кроме этого, каждая школа стремится найти эффективные воспитательные  аспекты, помогающие формированию духовно-нравственной личности:

· в районе зародилось кадетское движение; 
· в школах и детских садах развивается музейная педагогика;
· воспитание строится на примерах жизни знаменитых земляков (Ф.Ф. Ушакова,  П.Н. Бучин  и др.).
            Следующим шагом в   становлении системы духовно-нравственного воспитания школьников  в районе справедливо можно считать  открытие в 1991 году    по инициативе настоятеля Воскресенского собора  Архимандрита  Вениамина (Лихоманова)  Православной школы. Сегодня она носит имя  св. прав. Иоанна Кронштадтского. Не могу не отметить особую заинтересованность отца Вениамина в сотрудничестве с образованием по вопросам духовно-нравственного воспитания школьников. По инициативе Архимандрита  Вениамина (Лихоманова) и Православной школы с 1999 года проводятся    ежегодные Романовские образовательные чтения, посвященные проблемам духовно-нравственного воспитания (с прошлого года имеют статус региональных).

           В районе сложилась система работы с педагогическими кадрами по повышению их профессиональной компетентности в вопросах духовно-нравственного воспитания школьников.

            С  2007 года в связи с внесением   поправок в ФЗ «Об образовании»  задача сохранения и развития практики духовно-нравственного воспитания школьников актуализировалась. Поэтому возникла потребность  совершенствования системы работы  по духовно-нравственному воспитанию школьников. 
             С 2007 года три общеобразовательных учреждения района работали в режиме экспериментальной площадки Департамента образования Ярославской области по теме: «Разработка и реализация системы духовно-нравственного воспитания на основе курса “Православие и русская культура” в общеобразовательных учреждениях».
           В течение двух лет  (2007/2008 – 2008/2009 учебного года) велась работа по подготовке педагогических кадров, разрабатывалась муниципальная модель и  программа духовно-нравственного воспитания школьников.  
           Модель муниципальной системы духовно-нравственного воспитания детей и молодежи объединяет различные государственные и общественные структуры при направляющей роли Координационного совета. В соответствии с моделью определены цели, задачи и  принципы духовно-нравственного воспитания детей и молодежи в районе. Включает в себя нормативно-правовую, программно-методическую, информационно-просветительскую базу, кадровое и финансово-экономическое обеспечение, комплекс конкретных мероприятий по духовно-нравственному воспитанию населения района. Ведется работа по построению данной модели.
            Основным результатом работы экспериментальной площадки стали программа воспитания школьников «Духовно-нравственные традиции русской культуры» (для 1-х – 9-х классов) и методическое пособие к ней. 

             Программа разработана с учетом православных традиций русской культуры и  максимально  ориентирована на новые стандарты. Включает 5 разделов («Дом и семья в русской культуре», «Мир вокруг нас», «Православные праздники и традиции», «Наша малая Родина», «Русь святая»)  и может успешно использоваться в рамках 10-и часов внеурочной деятельности, которые предназначены для реализации дополнительных образовательных программ, программ социализации обучающихся, воспитательных программ. Организация воспитательной деятельности на основе данной программы  способствует личностному развитию воспитанников, формированию  ценностных отношений к семье, окружающему миру и людям, национальным традициям и праздникам, родному краю, Отечеству. 
             Программа и пособие прошли экспертизу на кафедрах культурологии и теологии ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, получили одобрение на научно-методическом совете департамента образования Ярославской области и рекомендованы для использования в общеобразовательных учреждениях региона.
Для сопровождения реализации программы и помощи педагогам  с сентября 2009 года в районе работает научно-методическая лаборатория по проблемам духовно-нравственного воспитания школьников. 

      В практической деятельности педагоги активно используют такие формы работы, как:

-экскурсии в  православные храмы, заочные экскурсии по святым местам;

-социальные проекты и программы по изучению родного края, его истории, традиций и культуры;

-детские творческие конкурсы и выставки.

Традиционными городскими  мероприятиями для обучающихся стали:

· Рождественская елка,
· Пасхальный концерт,
· Дни славянской письменности и культуры (детский Крестный ход по городу, посвященный святым равноапостольным Кириллу и Мефодию);
· мероприятия, посвященные юбилейным датам православных святых, прославивших Романово-Борисоглебскую землю (175 лет со дня рождения Иоанна Кронштадтского, 100-летия со дня кончины этого святого, 725 лет со дня кончины князя Романа Угличского, основателя нашего города; праздники, посвященные адмиралу Ф.Ф. Ушакову, причисленному к лику святых).

Работа по духовно-нравственному воспитанию продолжается и в дни летних каникул. Традиционно проходят краеведческие экспедиции. Обучающиеся продолжают  знакомство с храмами, совершают экскурсии по святым местам. Так  через дела у школьников воспитываются гражданские чувства, любовь и уважение к Родине, способствующие формированию нравственной личности.
           В концепции стандартов второго поколения отмечается, что «духовно-нравственное развитие и воспитание личности начинается в семье». Поэтому сегодня актуально и просвещение  родителей.  Для этого  разработана и апробирована программа лектория для родителей.
            Опыт работы педагогов района  по духовно-нравственному воспитанию был широко представлен на региональном и федеральном уровнях. Системная работа обеспечила рост профессионализма педагогических кадров, что подтверждают результаты  участия педагогов района во Всероссийском  конкурсе «За нравственный подвиг учителя» (диплом победителя по ЦФО в номинации «Лучшее педагогическое исследование года»). 
            Вернемся к стандартам. Стандарты второго поколения  - это не позиция школы или ряда учителей, а общественный договор между школой, обществом  и государством.  В качестве договорной площадки вполне может выступить Управляющий совет школ.
  Вопросы  регулирования межэтнических и межконфессиональных отношений, реализации программ духовно-нравственного воспитания,  основ религиозной культуры и светской этики выносятся на обсуждение Управляющих советов школ. 
            Это говорит о том, что не только государство, но и общество хочет видеть современного человека не только образованным, но и нравственным, готовым к сотрудничеству и межкультурному взаимодействию, ответственным за судьбу страны.

            Представители Православной Церкви   являются членами Управляющих советов образовательных учреждений,   принимая активное участие в решении актуальных вопросов духовно-нравственного воспитания детей и просвещения родителей. 
          В заключение не могу не сказать о тех, от кого зависит успех всех нововведений в образовании, - об учителях. От личностных и профессиональных качеств педагога, его нравственных принципов, гармоничности духовного мира  в первую очередь зависит позитивный результат обучения и воспитания.  
Многолетняя практика работы по данному направлению показывает, что такие педагоги добиваются успехов в воспитании духовности и нравственности,   патриотических чувств у обучающихся.
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